Расслоение внутри русского дворянства, борьба русского купечества (в целом незначительная) с теми дворянами, которые непосредственно или через своих крепостных принялись торговать в ущерб купечеству и наконец положение крестьянства особенно на фоне пугачевского мятежа и позже французской революции— приобрегали в глазах наблюдателя-современника тревожную окраску.

Характерпы в эгом отношении отзывы иностранцев: Сегюра, Жанэ, Массона. Как видно из цитируемых ниже мемуаров, они преувеличивали отдельные факты, поднимая их до уровня сознательной и почти организованной классовой борьбы по европейскому образцу. В действительности классовая борьба в России XVIII века стояла на значительно более низкой ступени.

В России в XVIII веке противостояли друг другу два класса дворянство и крестьянство; буржувзия была крайне слаба, находилась в зависимости от дворянства и не противостояла дворянству как класс, а крестьянство было лишено возможности воплотить свой протест в форму организованной борьбы.

Эта расстановка сил, конечно, и определила характер влияния впечатлений от революции.

Несмотря на то, что расслоение внутри дворянства в условиях капитализации крепостного хозлиства росло и создавало почву для усвоения уроков французской революции, факты, выражающие недовольство расслоением, капитализацией или, напротив, медленным ходом этой капитализации, чрезвычайно малочисленны. А главное очень трудно определить, в какой мере эти факты выражают точку зрения выдвигавшего их класса или слоя.

Так например, грамота о вольности вероятно удовлетворила не всех дворян: Щербатов считал вольности дарованные дворянству недостаточными. С другой стороны в 1793 г., в разгар французской революции, мелкий чиновник Кречетов, скорее всего из мещан, обвиненный в стремлении устроить «пагубное равенство» наподобие французского и заключенный в Шлиссельбургскую крепость, на следствии показал, что считает несправедливыми указы о вольности дворянству, «ибо на вольность и другие сословия право имеют».

Существовала в общем незначительная по своему удельному весу борьба между дворянством и купечеством. Противоречия между этими двумя классами, определившиеся еще в скатери-